
У структурі осіб, які відбувають покарання у виді позбав-
лення волі, значною є частка раніше судимих осіб, які пе-

ребувають у кримінально-виконавчих установах закритого 
типу. Це свідчить про те, що такі особи не досягли виправлен-
ня під час відбування покарання та продовжують зберігати 
певний ступінь суспільної небезпечності, що ускладнює про-
цес виконання покарання щодо даної категорії засуджених та 
у кінцевому результаті може призвести до вчинення ними по-
вторних злочинів. Тому під час виконання покарання у виді 
позбавлення волі великого значення набуває ґрунтовне ви-
вчення характеристики раніше судимої особи та врахування 
її під час застосування засобів виправлення та ресоціалізації. 

Метою написання цієї статті є визначення змісту кримі-
нально-виконавчої характеристики раніше судимих осіб та 
з’ясування її ознак як необхідної умови запровадження її у 
практичну діяльність персоналу кримінально-виконавчих 
установ закритого типу.

Аналіз наукової літератури показав, що розгляд різнобічної 
характеристики раніше судимих осіб науковці здійснюють, як 
правило, шляхом вивчення кримінально-правових, криміно-
логічних та кримінально-виконавчих ознак. Як свідчить прак-
тика, таке групування ознак є найбільш зручним для подаль-
шого їх врахування при виконанні кримінальних покарань. 

Анотація: У статті проаналізовано кримінально-ви-
конавчу характеристику раніше судимих осіб, які 
відбувають покарання у виді позбавлення волі, в за-
лежності від їх ставлення до встановленого порядку 
виконання та відбування покарання у виді позбавлен-
ня волі; суспільно корисної праці; соціально-виховної 
роботи; загальноосвітнього та професійно-технічного 
навчання; заходів громадського впливу, а також став-
лення до неформальних норм поведінки та сприйнят-
тя раніше судимою особою тюремної субкультури.

Ключові слова: позбавлення волі; раніше судима 
особа; кримінально-виконавча характеристика; засу-
джений; виправлення; ресоціалізація.
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A b s t r a c t
The purpose of this writing is to define the content of the 
penal characteristics previously convicted persons and 
ascertain its characteristics as a prerequisite for imple-
menting it in practical activities of closed penitentiaries 
personnel. The criminal-executive characteristics of previ-
ously convicted persons serving sentences in confinement 
depending on their attitude towards the established sen-
tence serving and completion procedure as confinement, 
community beneficial and social-correctional works, 
general educational and vocational technical training, 
social influence means, as well as their attitude towards 
behaviour informal standards and the prison subculture 
perception by a previously convicted person have been 
analysed in the article.
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Підтвердженням доцільності такого групування ознак раніше 
судимої особи є визначення законодавцем у ст. 95 КВК Украї-
ни кримінологічної та кримінально-правової характеристики 
в якості підстави складання індивідуальної програми соціаль-
но-виховної роботи із засудженими [1]. Окрім того, характе-
ристика раніше судимих осіб, які відбувають покарання у виді 
позбавлення волі, була б неповною без вказівки на ознаки, які 
характеризують особу під час відбування покарання у виді 
позбавлення волі та виражаються виключно в умовах пере-
бування особи у виправній колонії. Такі ознаки об’єднують у 
кримінально-виконавчу характеристику особи злочинця. Дій-
сно, на час відбування покарання засуджений виключається 
з певного кола суспільних відносин, а інші з них докорінним 
чином змінюються. Однак виникають деякі нові суспільні від-
носини, учасником яких він стає [2, с. 60]. Саме ці відносини 
формують правовий статус засудженого, що входить до еле-
ментів його кримінально-виконавчої характеристики. І. Г. Бо-
гатирьов слушно зазначає, що основу такої характеристики 
мають складати два інститути: інститут виконання покарання 
і інститут відбування покарання, оскільки зміст цих інститу-
тів полягає у визначенні порядку і умов відбування і виконан-
ня того чи іншого виду покарання, реалізації мети покарання, 
повного і всебічного вивчення особи засудженого [3, с. 24]. Та-
ким чином, у змісті кримінально-виконавчої характеристики 
знаходять свій вираз суспільні відносини в площині виконан-
ня покарань органами і установами, а відбування покарань – 
засудженими. Вона виступає результатом роботи персоналу 
УВП щодо використання ним основних засобів виправлення 
і ресоціалізації: режиму, суспільно корисної праці, соціально-
виховної роботи, загальноосвітнього і професійно-технічного 
навчання, громадського впливу на засуджених та є віддзерка-
ленням тих змін, які відбуваються в особистості засудженого 
протягом строку відбування покарання [4, с. 198–199]. В осно-
ві змісту ознак кримінально-виконавчої характеристики рані-
ше судимої особи, яка відбуває покарання у виді позбавлення 
волі лежить її ставлення до визначених ст. 6 КВК України за-
ходів виправлення та ресоціалізації, які до неї застосовуються 
з боку адміністрації виправної колонії та тих неформальних 
вимог поведінки, які ставить перед особою спільнота засу-
джених: 1)  ставлення засуджених до встановленого порядку 
виконання та відбування покарання у виді позбавлення волі; 
2) ставлення засуджених до суспільно корисної праці; 3) став-
лення засуджених до соціально-виховної роботи; 4) ставлен-
ня до загальноосвітнього та професійно-технічного навчання; 
5) ставлення до заходів громадського впливу; 6) ставлення до 
неформальних норм поведінки та сприйняття раніше суди-
мою особою тюремної субкультури.

При вивченні характеристики ставлення раніше судимих 
осіб до трудової діяльності, встановлено, що вони прагнуть 
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більшою мірою ухилитись від суспільно корисної 
праці або негативно ставляться до неї. У кримі-
нально-виконавчих установах закритого типу за-
суджені в основному зайняті на таких об’єктах ро-
боти як металообробка і деревообробка, мебельне 
та швейне виробництво, будівництво, сільське 
господарство та ін. Незважаючи на досить вели-
ку частку осіб, які до засудження не працювали, 
переважна кількість раніше судимих осіб (91,07%) 
є працездатними. Чисельність інвалідів незна-
чна: інваліди І групи складають 0,36%, ІІ групи 
– 0,71%, ІІІ групи – 3,93%. Основна причина не-
великої кількості інвалідів у виправних колоніях 
– їх звільнення в результаті амністій та застосу-
вання щодо тих, хто під час відбування покаран-
ня захворів на психічну або іншу тяжку хворобу 
звільнення від покарання за хворобою за ст.  84 
КК України. Загалом сумлінне ставлення до праці 
відмічалось у 73,3% раніше судимих осіб молодого 
віку та у 69,7% старшого віку [5, с. 39]. 

Ставлення засуджених до режиму у кримінально-
виконавчих установах закритого типу залежить 
від ступеня антисоціальної настанови, рівня пра-
восвідомості та моральної деградації [6, с. 219]. У 
цілому режим виявляє себе як засіб, що має осо-
бливу значущість в умовах позбавлення волі і роль 
якого не можна розцінювати інакше як першоряд-
ну. Завдяки йому засуджений не має права пору-
шувати кримінально-правові та кримінально-ви-
конавчі заборони, йому необхідно дотримуватись 
прав та обов’язків, встановлених нормативними 
актами [7,  с.  29]. Однак частка раніше судимих 
осіб, на які було накладено стягнення у період 
перебування у виправній колонії досить значна – 
близько 87%. Велика частка осіб, які негативно ха-
рактеризуються, і злісних порушників серед осіб, 
засуджених при рецидиві злочинів, призводить до 
того, що вони гірше, ніж вперше засуджені, став-
ляться до праці, мають більше стягнень і менше 
заохочень. 

Ставлення раніше судимих осіб до умов відбуван-
ня покарання в місцях позбавлення волі наступне: 
близько двох третин опитаних у його ході засу-
джених (60%) згодні з цими умовами, однак зна-
чна кількість незгодних (37,14%) є вже достатньо 
небезпечним симптомом. При цьому, не зважаю-
чи на те, що більша частина засуджених спочатку 
заявила, що вона згодна з умовами тримання, все 

ж 83,93% висловились за пом’якшення умов від-
бування покарання. За більш жорсткі умови три-
мання висловилися 11,43%, 4,64% засуджених не 
відповіли на це запитання. 

Як показує практика, раніше судимі особи з анти-
суспільною спрямованістю з перших днів пере-
бування у кримінально-виконавчих установах за-
критого типу прагнуть створити угрупування або 
укорінитися в одному з них з перспективою на 
лідерство. Спочатку вони вдовольняються роллю 
«радників», а з часом використовують членів мі-
крогрупи негативної спрямованості як постачаль-
ників харчів, сигарет або партнерів для азартних 
ігор, шукають можливості влаштуватися на лег-
ку роботу, намагаються створити собі кращі, ніж 
у інших, умови побуту, зав’язують знайомства з 
вільнонайманими працівниками, підлещуються 
до адміністрації, при цьому прагнуть увійти в до-
віру [5, с. 39]. Стійкість груп, очолюваних раніше 
судимими особами, забезпечується круговою по-
рукою, жорстким підтриманням злочинної «дис-
ципліни», терором або залякуванням нестійких 
членів групи [8, с. 116]. В спілкуванні між собою 
раніше судимі особи утворюють специфічне се-
редовище, в якому їх взаємини регулюються, з 
одного боку, розпорядженнями чинного законо-
давства, а з іншого – прийнятими серед них не-
формальними соціальними нормами і цінностя-
ми, розподіленням рольового статусу [5,  с.  39]. 
Чимала частина раніше судимих осіб своїми ді-
ями збуджують ворожі взаємовідносини між за-
судженими. Найбільш розповсюджені ворожі 
відносини, які склалися через борг з ігор у карти. 
Гра в карти або інша гра «під інтерес» є одним з 
найбільш небезпечних видів порушення встанов-
леного порядку відбування покарання. Часто на 
цьому ґрунті вчиняються тяжкі злочини. В бага-
тьох випадках засуджений, що програв у карти, 
через страх розправи не стає до роботи і вимагає 
ізоляції від загальної маси засуджених [5, с. 40].

Як встановлено в ході дослідження, між характе-
ром правопорушень, вчинюваних засудженим у 
виправній колонії, та злочинами, за які особа була 
засуджена, існує прямий зв’язок. Зокрема, під час 
опитування персоналу виправних колоній, на за-
питання «Яка категорія засуджених становить 
найбільші суспільну небезпечність?», 64% опи-
таних назвали засуджених за насильницькі зло-
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чини, 36% – за корисливі злочини. 80% опитаних 
вказали, що у засуджених за насильницькі злочи-
ни прослідковується залежність між характером 
порушень, вчинених у місцях позбавлення волі 
та злочином, за який вони були засуджені. На-
сильство з боку осіб, засуджених за насильниць-
кі злочини, залишається ніби нормою їх життя 
[9, с. 152]. Окрім того, дослідження А. С. Міхліна 
та Ю. Ф. Кваші показали, що злісні порушення ре-
жиму – стійка лінія поведінки засуджених, біль-
шість яких на волі вчинили насильницькі злочини 
[10,  с.  28]. П.  Р.  Федореєв при проведенні дисер-
таційного дослідження встановив, що серед засу-
джених, які негативно характеризуються, втричі 
більша частка тих, хто вчинив посягання на ста-
теву свободу і статеву недоторканість (зґвалту-
вання), на громадську безпеку (хуліганство), на 
інтереси правосуддя (втеча з місць позбавлення 
волі) [11, с. 19].

Значно вищий рівень рецидиву злочинів після 
звільнення серед тих засуджених, які в місцях по-
збавлення волі були злісними порушниками ре-
жиму, хоча рецидивісти є і серед тих, які характе-
ризувались позитивно в місцях позбавлення волі. 
Встановлено, що є пряма залежність між поведін-
кою засудженого в місцях позбавлення волі і вчи-
ненням нового злочину після звільнення, позаяк 
специфічні умови місць позбавлення волі накла-
дають певний відбиток на поведінку засудженого 
[12, с. 845, 867]. 

Як показали результати проведеного опитування, 
до виховних заходів більшість раніше судимих 
осіб – 64% – ставиться байдуже. Іде на контакт з 
адміністрацією УВП незначна кількість раніше 
судимих осіб. Причому таке контактування не по-
стійне, а здійснюється переважно заради покра-
щення умов тримання або умовно-дострокового 
звільнення. Участь у роботі самодіяльних органі-
зацій бере також незначна кількість – лише 16%. 
Раніше судимі особи не тільки свідомо прагнуть 
не сприймати виховний вплив, але прагнуть про-
тистояти йому [5, с. 39].

Встановлено, що особи, які стали на шлях реци-
диву, частіше за все не бачать сенсу в підвищенні 
рівня культури, їх важко залучити до навчання 
в період відбування покарання. Лише 5% опита-
них раніше судимих осіб бажають продовжити 
навчання після звільнення з виправної колонії. В 

поєднанні з іншими факторами низький рівень 
освіти суттєво впливає на процес ресоціалізації, 
оскільки, як правило, свідчить про вузькість сві-
тогляду, низький професійно-інтелектуальний 
розвиток раніше судимих осіб. 

До кримінально-виконавчої характеристики ра-
ніше судимих осіб, які відбувають покарання у 
виді позбавлення волі, слід віднести і тюремну 
субкультуру. Як стверджують М. В. Корольова та 
Е.  Н.  Желваков, саме ця категорія засуджених є 
найбільш активними її носіями [12, с. 845]. Тюрем-
ну субкультуру, або субкультуру засуджених, ви-
значають як один із видів кримінальної субкульту-
ри Ю. І. Блохін, О. П. Некрасов, М. М. Шакір’янов 
та ін. Зокрема, М. М. Шакір’янов зазначає, що суб-
культура засуджених – одна із самостійних під-
систем, тісно пов’язаних з іншими підсистемами 
злочинного середовища [13, с. 142]. Це різновид і 
структурний елемент кримінальної субкультури, 
яка сформувалась і зберігається серед засуджених 
в місцях позбавлення волі. Отже, в кримінальну 
субкультуру входять елементи субкультури за-
суджених. Але разом з тим необхідно відмітити, 
що вони переломлюються через призму специ-
фічних умов місць позбавлення волі. Більше того, 
в кримінально-виконавчих установах закритого 
типу виникають особливі норми поведінки, які не 
«працюють» в умовах волі (наприклад, деякі нор-
ми санітарно-гігієнічного характеру). 

Аналіз наукових джерел та результати опитуван-
ня персоналу виправних колоній дозволяє виді-
лити такі ознаки тюремної субкультури раніше 
судимих осіб: 

1)  це особлива структура міжособистісних від-
носин неодноразово засуджених, об’єднаних на 
основі антисуспільних цінностей у відносно від-
окремлене середовище в межах місць позбавлення 
волі;

2) вона знаходить своє відображення у внутріш-
ніх (правила поведінки у середовищі засуджених) 
та зовнішніх атрибутах (кримінальний жаргон, 
татуювання, прізвиська, пісні, вірші, інші елемен-
ти творчості засуджених).

Ознаки та властивості, притаманні раніше суди-
мим особам, які відбувають покарання у виді по-
збавлення волі, сформовані внаслідок тривалого 
знаходження їх в межах двох систем – формальної 
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та неформальної. Ці їх властивості зумовлюють 
відносно легкий перехід особи як до злочинних 
дій, так і до агресії вербального й фізичного ха-
рактеру, яка не вважається злочином [14, c. 515]. У 
зв’язку з цим ґрунтовне та повне вивчення особис-
тісних характеристик засуджених повинне бути 
основою виконання покарання у виді позбавлен-
ня волі. Тому слід конкретизувати у ч. 4 ст. 6 КВК 
України підставу застосування засобів виправ-
лення та ресоціалізації засуджених, вказавши, що 
«засоби виправлення і ресоціалізації засуджених 
застосовуються з урахуванням виду покарання, 
кримінологічної, кримінально-правової та кримі-
нально-виконавчої характеристики засудженого». 
Крім цього, доповнити ч.  2 ст.  95 КВК України і 
викласти її таким чином: «За результатами медич-
ного обстеження, первинної психодіагностики і 
психолого-педагогічного вивчення та на підставі 
кримінологічної, кримінально-правової та кри-
мінально-виконавчої характеристики на кожного 

засудженого складається індивідуальна програма 
соціально-виховної роботи, яка затверджується 
начальником колонії». 

Підводячи підсумки вищевикладеного, варто за-
значити, що: 1)  кримінально-виконавча характе-
ристика є невід’ємною складовою характеристики 
раніше судимих осіб, які відбувають покарання 
у виді позбавлення волі; 2) в основі змісту ознак 
кримінально-виконавчої характеристики раніше 
судимої особи лежить її ставлення до засобів ви-
правлення та ресоціалізації та тих неформальних 
вимог поведінки, які ставить перед особою спіль-
нота засуджених; 3) доцільно визначити у кримі-
нально-виконавчому законодавстві необхідність 
врахування кримінально-правової, кримінологіч-
ної та кримінально-виконавчої характеристики 
особи засудженого як основної підстави застосу-
вання засобів виправлення та ресоціалізації засу-
джених.
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